
Problema 3.1.8 

 

 
 

 
 
 
 

 
Trata-se de um problema típico de balanço aos átomos, onde se sabe a composição de saída (em base 
seca) e se pede a composição da alimentação. 
 
Este tipo de problema resolve-se de um modo simples recorrendo-se a uma Tabela de Balanços aos 
Átomos.  

 
 

Entradas Saídas 
C H N O moles composto moles O N H C 
           
           
           
           
           
           
           
     Total      

 
Começa-se por indicar todos os compostos presentes: 

 
 
 
 



 
Entradas Saídas 

C H N O moles Composto moles O N H C 
     C3H8      
     H2      
     O2      
     N2      
     CO2      
     CO      
     H2O      
     Total      

 
Escolhe-se uma base de cálculo sendo o usual 100 moles à saida em base seca. Assim, conhecendo-se a 
composição de saída, ficamos com a 1ª coluna das saídas preenchida: 

 

 
Entradas Saídas 

C H N O moles Composto moles O N H C 
     C3H8 1,3     
     H2 0,3     
     O2      
     N2 85,3     
     CO2 7,1     
     CO 6,0     
     H2O      
     Total      

 
Agora, a partir da fórmula química dos compostos, ficamos a saber quantos moles de átomos saiem do 
queimador: 

 

 
Entradas Saídas 

C H N O moles Composto moles O N H C 
     C3H8 1,3   10,8 3,9 
     H2 0,3   0,6  
     O2      
     N2 85,3  170,6   
     CO2 7,1 14,2   7,1 
     CO 6,0 6,0   6,0 
     H2O      
     Total      

 
Somam-se os átomos de cada espécie e passa-se a soma para o lado das entradas. Como há conservação 
dos átomos a soma dos átomos que entram é igual à soma dos átomos que saiem. 
 
Nesta fase não se pode somar os átomos de O e H pois desconhemos a água que sai. 
 
 
 
 
 
 



 
Entradas Saídas 

C H N O moles Composto moles O N H C 
     C3H8 1,3   10,8 3,9 
     H2 0,3   0,6  
     O2      
     N2 85,3  170,6   
     CO2 7,1 14,2   7,1 
     CO 6,0 6,0   6,0 
     H2O      

17,0  170,6   Total   170,6  17,0 
 
Como todo o C entra na forma de C3H8 e todo o N entra na forma de N2, podemos preencher a tabela do 
lado das entradas de um modo inverso que preenchemos do lado das saídas. Do lado das saídas partimos 
das moléculas para obter os átomos e do lado das entradas partimos dos átomos para calcularmos as 
moléculas:  
 

 
Entradas Saídas 

C H N O moles Composto moles O N H C 
17,0 45,3   5,7 C3H8 1,3   10,8 3,9 

     H2 0,3   0,6  
     O2      
  170,6  85,3 N2 85,3  170,6   
     CO2 7,1 14,2   7,1 
     CO 6,0 6,0   6,0 
     H2O      

17,0 45,3 170,6   Total   170,6  17,0 
 
Como sabemos a composição do ar podemos calcular o O2 à entrada: 
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Entradas Saídas 
C H N O moles Composto moles O N H C 

17,0 45,3   5,7 C3H8 1,3   10,8 3,9 
     H2 0,3   0,6  
     O2      
  170,6  85,3 N2 85,3  170,6   
   45,3 22,7 CO2 7,1 14,2   7,1 
     CO 6,0 6,0   6,0 
     H2O      

17,0  170,6 45,3  Total   170,6  17,0 
 
 
Agora podemos passar o total de O do lado das entradas para o lado das saídas e calcular a água: 
 

 

 

 



 
Entradas Saídas 

C H N O moles Composto moles O N H C 
17,0 45,3   5,7 C3H8 1,3   10,8 3,9 

     H2 0,3   0,6  
   45,3 22,7 O2      
  170,6  85,3 N2 85,3  170,6   
     CO2 7,1 14,2   7,1 
     CO 6,0 6,0   6,0 
     H2O 25,1 25,1  50,2  

17,0  170,6 45,3  Total 125,1 45,3 170,6 61,2 17,0 
 
Por fim podemos passar o total de H do lado das saídas para o lado das entradas, calcular o H2 e 
completar a tabela: 
 

 
Entradas Saídas 

C H N O moles Composto moles O N H C 
17,0 45,3   5,7 C3H8 1,3   10,8 3,9 

 15,9   8,0 H2 0,3   0,6  
   45,3 22,7 O2      
  170,6  85,3 N2 85,3  170,6   
     CO2 7,1 14,2   7,1 
     CO 6,0 6,0   6,0 
     H2O 25,1 25,1  50,2  

17,0 61,2 170,6 45,3 121,7 Total 125,1 45,3 170,6 61,2 17,0 
 
 
Nota: 

 

- Realizou-se o balanço de massa ao reactor não se conhecendo nada sobre as reacções (equações, 

%C, %E, η)   

 

- A soma dos moles de compostos à entrada é diferente da soma dos moles de compostos à saída. 

Isto ocorre porque, havendo reacção, há conservação dos átomos mas não há conservação das 

moléculas. 

 
Depois de completarmos a tabela e termos os balanços de massa completos podemos então responder à 
perguntas do enunciado 
 
 
A ) Composição da corrente alimentada ao queimador 
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B ) Conversão do propnao e do hidrogénio 

 

Propano 
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Hidrogénio 
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C ) Humidade dos gases de combustão 
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